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Kommande aktiviteter inom Arbetsmiljöseniorerna
Besök på Thielska galleriet
Datum: 12 september kl 13.00, saml. 12.45.
Utställning om Gustav Vigeland. Entré 100 kr. Anmälan till Eva Thorén, 073-899 70 30 eller evamargaretathoren@gmail.com senast den 6 september.

Besök på Nordiska museet
Datum: Tisdag 22 oktober kl 15.30-16.00.

Utställning om nordiskt mode. Fri entré och guidning. Se även annat: Mitt 50-tal, Arktis och Sapmi. Anmälan till Annika Hultin, annika5.hultin@telia.com eller tel 070-654 99 18 senast den 15 oktober.
Höstmöte
Datum: Torsdag 14 november kl 13.00.
Plats: Arbetsmiljöverket, Drottningholmsv 37. Medverkan av Håkan Olsson, stf gd, berättar om aktuella frågor inom AV, och så blir det förstås kaffe. Anmälan senast den 8 nov till Kerstin Wahlberg, tel 070-483 86 25 eller mejl kerstin.wahlberg@telia.com.

Besök på Judiska museet
Datum: 4 december kl 13.00, saml. 12.45.

Besök på Judiska museet, nyligen flyttat till Själagårdsg 19, T Gamla stan. Avgift 100 kr, föreningen bjuder på guidningen. Anmälan senast 27 nov till Karin Lagerkvist, tel 070-253 17 06 eller mejl jofjallet@gmail.com
. 
Ordföranden har ordet
Sommaren går mot sitt slut. Varma perioder har vi haft även i år, och klimatfrågorna blir alltmer aktuella. Vårens aktiviteter var myc-ket uppskattade. Vi startade med ett besök på det nyrenoverade Nationalmuseum. I Stock-holms synagoga fick vi en intressant guid-ning om judarnas historia i Sverige.
Vid årsmötet i mars redovisade Karin Sundh Nygård och Lotta Trosell arbetet med regel-förnyelsen. Nya medlemmar i styrelsen blev Karin Lagerkvist och Lena Erfors, som ersätter Mudite Hoogland Krasts och Anita Isaksson. De avtackades varmt senare.
En guidad tur på Waldemarsudde i april gav oss en inblick i konstnärsbyn Grez-sur-Loing i Frankrike i slutet av 1800-talet. I slutet av maj gjorde vi en heldagsutflykt till Gamla Uppsala och Linnés Hammarby. Vi hade fint väder och fick ta del av mycket kultur från Vendeltid till Linnés 1700-tal. 
Hösten startar med Thielska Galleriet, och i oktober besöker vi Nordiska Museet. Så i november har vi höstmöte och i december följer vi upp vårens besök i synagogan med en guidad visning av Judiska museet. I höst blir det också besök på Folkoperan, som ger Tolvskillingsoperan.
Vi påminner om medlemsavgiften, 100 kr inom SL-området, 20 kr för övriga. Plusgiro 2 06 93-8. Och glöm inte vår hemsida: www. arbetsmiljoseniorna.se
Kerstin Wahlberg

Nationalmuseum
Den 29 januari var vi 29 förväntansfulla se-niorer som besökte det nu helt renoverade Nationalmuseum.

Nationalmuseum ritades av den tyske arki-tekten Friedrich August Stüler. Byggnaden stod färdig år 1866. Nationalmuseum lär vara Europas äldsta konstmuseum.

Statens fastighetsverk fick i uppdrag att i juli år 2014 sätta igång renoveringen av museet. Den stod klar sommaren 2018. Utgångs-punkten för renoveringen var att tillgodose verksamhetens behov av klimat, säkerhet, tillgänglighet, brandsäkerhet och logistik.

Arkitekterna Wingårdh och Wikerståhl har tillsammans öppnat upp och moderniserat byggnaden. Ventilations- och klimatanlägg-ningar har placerats i teknikrum nedsprängda i berget under museets ljusgårdar. 
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Ett resultat av renoveringens är att ljuset från de tidigare igensatta fönstren har öppnats, renoverats och många är försedda med spe-cialgardiner som släpper igenom ljus. Flera utställningssalar har fått mer volym och ny färgsättning. Mycket arbete har lagts ner på att hitta de rätta kulörerna.

Vår guidade tur började i skulpturgården. Här kan man bland annat se skulpturer i marmor av Tor, Oden och Balder. Museet är uppbyggt i en tidslinje som visar konst från 1500-talet till idag. Rummen har fått vackra färger och stor rymd. Samlingar för respek-tive århundrade presenteras med konst, hantverk och design, som visas sida vid sida. Vi var kanske inte främst där för att titta på konsten utan för att se den nya om-byggnaden. Av vår duktiga guide fick vi en bra introduktion, och jag tror att vi alla var imponerade av det nya Nationalmuseet och gärna gör nya besök för att även se konsten.

Yvonne Göpel

Besök i Stockholms synagoga
Den 25 januari samlades 37 seniorer för att delta i en intressant guidning i Stockholms stora synagoga nära av Kungsträdgården.

1774 kom Aaron Isaac till Stockholm. Han var sigillgravör och stensnidare från Meck-lenburg. Han var den förste jude som till-sammans med sin familj fick tillstånd att bosätta sig i Sverige utan att konvertera till kristendomen. Aaron Isaac uppmuntrades av Gustav III att flytta till Sverige eftersom kungen ville dra nytta av de unika kunskaper Aaron Isaac hade och av hans kontaktnät 

1779 gavs tillstånd för att bygga en syna-goga i Stockholm.  Den första synagogan låg i Gamla stan, där judiska muséet nyöppnar den 6 juni i år. Den judiska gruppen i Sve-rige fick 1999 statusen som nationell mino-ritet enligt Europarådets konvention. 
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Vår guide berättade om verksamheten i synagogan, den vackra byggnadens historia samt visade även torarullar med första Mosebok, som förvaras bakom förhänget längst fram. Synagogan är ritad av Fredrik Wilhelm Scholander och invigdes 1870.

 Lars Gerdén

Seniorföreningens årsmöte 

Drygt 30 seniorer mötte upp till årsmötet den 19 mars.  Det formella medlemsmötet leddes med van hand av Björn Greijer. Nya i sty-relsen blev Karin Lagerkvist och Lena Erfors. De ersätter Mudite Hoogland Krasts och Anita Isaksson. Vi tackar Mudite och Anita för deras stora engagemang i styrelsen.

Lite längre tid än vanligt var avsatt för att dricka kaffe och äta smörgås och ha samvaro med gamla arbetskamrater. Att träffas och prata är ett viktigt moment i våra medlems-möten. 

Efter medlemsmötet och måltidspausen kom Karin Sundh-Nygård och Lotta Trosell från AV och berättade om regelförnyelsen. De poängterade att det gamla regelverket har varit bra men det har växt fram under 40 år och under årens lopp kompletterats med EU-regler. Det finns ett stort behov av en ny struktur. 

De nya reglerna ska lätt kunna uppdateras så att de reglerar aktuella risker i arbetsmiljön. Regelverket ska utvecklas så att man möter ett arbetsliv i förändring. Reglerna ska vara lätta att hitta och förstå.

Det finns ett förslag på ny struktur. Ingången till regelverket är. Portalen, en vägvisare som på en generell nivå ger stöd hur man hittar reglerna man omfattas av. 
I Portalen finns också en förteckning över vilka föreskrifter som gäller för alla som har ett ansvar att följa AV s föreskrifter.

De specifika föreskrifterna är fördelade på tre delar. Varje del består av tre häften. Mer info finns på verkets hemsida www.av.se. 

I tillägg till regelstrukturen ska kommuni-kation, vägledning och stöd för regelför-nyelsen utvecklas. Ett stort och viktigt arbete är att nå ut till målgrupperna och att under-söka deras behov av kommunikationsstöd.. En databas som möjliggör digitalisering av reglerna planeras, ett stort arbete som be-döms ta tid. Reglerna ska vara sökbara.

Tidplanen för den nya regelstrukturen, är remiss i december 2019 och beslut av GD i december 2020. Tid för ikraftträdande be-stäms i samband med GD-beslutet. Vi var imponerade över arbetet och hoppas att få vara med och följa hur det kommer att fungera i arbetslivet. 
Kerstin Wahlberg  
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Här ser vi när Kerstin ska ge Karin blommor som tack för hennes medverkan. 
Besök på Waldemarsudde
En solig dag i april besökte Arbetsmiljö-seniorerna Waldemarsudde för en guidad tur om konstnärsbyn Grez-sur-Loing, som ligger sju mil söder om Paris. 
I slutet av 1880-talet samlades här 43 konst-närer från åtta länder för att måla frilufts-måleri. Bland svenska konstnärer fanns Julia Beck, Karin Bergöö-Larsson och Carl Lars-son, Eva Bonnier, Anders Zorn och Bruno Liljefors. Julia Beck stannade i Frankrike hela sitt liv. Hon var starkt influerad av impressionisterna och målade många tavlor med flodmotiv och landskap från Grez.
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Kanadensaren William Blair Bruce vistades också en tid i Grez. Han var gift med den svenska skulptrisen Carolina Benedicks. De flyttade senare till Gotland, 
I början av 1900-talet hade kollektivet i Grez spelat ut sin roll. År 1994 skapades stiftelsen Grez- sur-Loing, Återkomsten. Syftet är att främja och stödja konstnärlig och litterär forskning för svenska konstnärer och för-fattare. De kan få bidrag för ateljéer och andra lokaler. 
Annika Hultin
Vårutflykt till Gamla Uppsala och Hammarby

Den 24 maj var vi 24 seniorer som åkte med buss från Stockholm och ytterligare 6 seni-orer som kom för egen maskin från Uppsala, Västerås och Upplands Väsby.

Första anhalten var muséet ”Gamla Uppsala” där vi fick en guidad tur från Vendeltid fram till tidig Medeltid. Gamla Uppsala var under många århundraden en kultplats som och en mötesplats för blot, ting och marknad. 
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Museet är pedagogiskt uppbyggt med många intressanta fynd att titta på och är väl värt ett besök. Från muséet har man en fin utsikt över de tre största högarna. Totalt fanns tidigare över 2000 högar av skiftande storlek i området.


De flesta av oss besökte även den gamla församlingskyrkan, vars anor går tillbaka till den tid då Sverige blev kristnat. Vi tyckte att de medeltida målningarna i taket var särskilt intressanta att se 
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Efter god lunch på restaurang ”Odinsborg” for vi vidare till Linnés Hammarby. Detta var Carl von Linnés sommarhus de sista 20 åren av hans liv. Vi fick en god guidning av huset och därefter en visning av trädgården.
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Själva boningshuset är väl bevarat och rätt orört sedan 1700-talet med många inred-ningsdetaljer från Linnés tid. I trädgården har mycket ändrats, men vi fick se växter som fanns i trädgården redan på 1700-talet.

Den rogivande miljön på Linnés Hammarby var mycket njutbar denna majfredag med blommande syrénbuskar och äppelträd med blommor kvar samt prunkande rabatter.

Innan hemresan fick vi möjlighet att dricka eftermiddagskaffe med gott tillbehör.

Vår busschaufför guidade oss genom Upp-sala på ditresan och genom nya bostads-områden i Knivsta på hemvägen. Det blev en uppskattad och trevlig bonus på vår utflykt!

Eva Thorén
